智浪教育—普惠英才文库

高二理科数学下学期检测卷()
姓名         班级       成绩     
1、 选择题（5×12）

1. 已知命题：“直线a上的两个点A，B在平面α内。”与它不等价的命题是 

A．直线a在平面α内
                B．平面α通过直线
C．直线a上只有两点在平面α内

    D．直线a上的所有点都在平面α内
2. 平面
[image: image342.jpg]


平面
[image: image2.wmf]b

的一个充分条件是
A．存在一条直线
[image: image3.wmf],
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 EMBED Equation.3  [image: image4.wmf]a

∥
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          B．存在一条直线
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C．存在两条平行直线
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D．存在两条异面直线
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3. 已知
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A．90°
B．30°
C．60°
D．150°
4. 如图，ABCD-A1B1C1D1为正方体，下面结论错误的是

A．BD∥平面CB1D1           B．AC1⊥BD
C．AC1⊥平面CB1D1          D．异面直线AD与CB1角为60° 

5. 已知
[image: image13.wmf]m

，
[image: image14.wmf]n

为两条不同的直线，
[image: image15.wmf]a

，
[image: image16.wmf]b



 QUOTE [image: image17.png]


 为两个不同的平面，
则下列命题中正确的是A．

[image: image18.wmf],,//,////
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 QUOTE [image: image19.png]mcae nc, mlip nlp=calp
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 QUOTE [image: image23.png]mlae min=nla



        D． C．
6. 正方体ABCD-A1B1C1D1中，对角线AC1与底面ABCD所成的角的正切等于


A．1
B．
[image: image26.wmf]2


C．
[image: image27.wmf]2
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 D．
[image: image28.wmf]3
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7. 若P是两条异面直线
[image: image29.wmf],

lm

外的任意一点，则
A．过点P有且仅有一条直线与
[image: image30.wmf],

lm

都平行      B．过点P有且仅有一条直线与
[image: image31.wmf],

lm

都垂直
C．过点P有且仅有一条直线与
[image: image32.wmf],

lm

都相交      D．过点P有且仅有一条直线与
[image: image33.wmf],

lm

都异面
8. 平面
[image: image34.wmf]a

外有两条直线
[image: image35.wmf]m

和
[image: image36.wmf]n

，如果
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和
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在平面
[image: image39.wmf]a

内的射影分别是
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和
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，给出下列四个命题：

①
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⊥
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[image: image44.wmf]Þ
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； ②
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⊥
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；③
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与
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相交
[image: image54.wmf]Þ


[image: image55.wmf]m

与
[image: image56.wmf]n

相交或重合；  ④
[image: image57.wmf]1
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与
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平行
[image: image59.wmf]Þ


[image: image60.wmf]m

与
[image: image61.wmf]n

平行或重合；其中不正确的命题个数是A.1         B.2          C.3             D.4
9. 若一个长方体共点的三个表面的对角线长分别为a、b、c ，则长方体的对角线长是　　　　

[image: image324.wmf]O
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10. 如图，平面α⊥平面β，A∈α，B∈β，

AB与两平面α、β所成的角分别为EQ \f(π,4)和EQ \f(π,6)，过A、B分别作两平

面交线的垂线，垂足为A′、B′，则AB∶
[image: image66.wmf]'
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A.2∶1              B.3∶1

C.3∶2              D.4∶3
11. 已知二面角
[image: image67.wmf]l
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的大小为
[image: image68.wmf]0
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，
[image: image69.wmf],
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为异面直线，且
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，则
[image: image71.wmf],
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所成的角为

A.
[image: image72.wmf]0
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      B.
[image: image73.wmf]0
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     C.
[image: image74.wmf]0
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       D.
[image: image75.wmf]0

120


12. 在正四面体P－ABC中，D，E，F分别是AB，BC，CA的中点，下面四个结论中不成立的是

    A. BC//平面PDF           B. DF⊥平面PAE
    C. 平面PDF⊥平面ABC     D. 平面PAE⊥平面 ABC
二.填空题（5×4）

13. 在三棱锥哦O-ABC中，三条棱
[image: image76.wmf],,

OAOBOC

两两互相垂直，且OA=OB=OC=[image: image325.wmf]C

2，M是
[image: image77.wmf]AB

边的中点，则M到平面OBC的距离是________________
14. 如图，已知正三棱柱ABC-A1B1C1的所有棱长都相等，D是A1C1的 中点，则

直线AD 与平面B1DC所成角的正弦值为           . 
15. 边长为2的正方形ABCD在平面α内的射影是EFCD，如果AC与平面α所成角的大小是
[image: image78.wmf]0

30

，则AB与平面α的距离为                       。
16. 在正方体上任意选择4个顶点，它们可能是如下各种几何形体的4个顶点，这些几何形体

是                   （写出所有正确结论的编号）。①矩形；②不是矩形的平行四边形；③有三个面为等

腰直角三角形，有一个面为等边三角形的四面体；④每个面都是等边三角形的四面体；⑤每个面都是直角三

角形的四面体。

[image: image326.wmf]A
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答题卡

   一、选择题（每小题5分，共60分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、填空题（每小题5分，共20分）

13题                          14题                       

1 5题                         16题                     

三、解答题（共6小题，共计70分）

17、（10分）在长方体
[image: image79.wmf]1
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中，已知
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，求异面直线
[image: image81.wmf]B
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与
[image: image82.wmf]C
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所成角的大小（结果用反三角函数值表示）.

[image: image327.wmf]D


18、（12分）如图，在四棱锥P-ABCD中，底面为直角梯形,AD∥BC,∠BAD=90°,PA⊥底面ABCD，且PA＝AD=AB=2BC,M、N分别为PC、PB的中点.

[image: image328.wmf]B

(1)求证：PB⊥DM; 

(2)求CD与平面ADMN所成的角。

19、（12分）如图，四面体ABCD中，O、E分别是BD、BC的中点，
[image: image83.wmf]2,2.

CACBCDBDABAD

======


（1）求证：
[image: image84.wmf]AO

^

平面BCD；

（2）求点E到平面ACD的距离。

[image: image329.wmf]E


20、（12分）如图，在直三棱柱ABC－A1B1C1中，AB＝BC，D、E分别为BB1、AC1的中点．
（1）证明：ED为异面直线BB1与AC1的公垂线；

（2）设AA1＝AC＝EQ \r(,2)AB，求二面角A1－AD－C1的大小．
[image: image330.png]



21、（12分）如图，在
[image: image85.wmf]Rt
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[image: image87.wmf]4

AB

=

．
[image: image88.wmf]Rt

AOC

△

可以通过
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以直线
[image: image90.wmf]AO

为轴旋转得到，且二面角
[image: image91.wmf]BAOC
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是直二面角．动点
[image: image92.wmf]D

的斜边
[image: image93.wmf]AB
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（1）求证：平面
[image: image94.wmf]COD
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；
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（2）求
[image: image96.wmf]CD

与平面
[image: image97.wmf]AOB

所成角的最大值
22、（12分）如图，在四棱锥P－ABCD中，PA
[image: image98.wmf]^

底面ABCD,
[image: image99.wmf]Ð

DAB为直角，AB‖CD,AD=CD=2AB,E、F分别为PC、CD的中点.

（1）试证：CD
[image: image100.wmf]^

平面BEF;

[image: image332.emf]�

A

�

B

�

M

�

D

�

E

�

O

�

C

（2）设PA＝k·AB,且二面角E-BD-C的平面角大于
[image: image101.wmf]°

30

,求k的取值范围.
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高二数学（理科）检测卷参考答案
   一、选择题（每小题5分，共60分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	C
	D
	D
	D
	D
	C
	B
	D
	B
	A
	B
	C


二、填空题（每小题5分，共20分）

13题       1                14题  
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1 5题      
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            16题  ①③④⑤                   

三、解答题（共6小题，共计70分）

17、连接
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为异面直线
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[image: image334.png]


 
[image: image113.wmf]\

 异面直线
[image: image114.wmf]B
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与
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所成角的大小为
[image: image116.wmf]25
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[解法二] 以
[image: image117.wmf]D

为坐标原点，分别以
[image: image118.wmf]DA

、
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、
[image: image120.wmf]1
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所在直线为
[image: image121.wmf]x

轴、
[image: image122.wmf]y

轴、
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轴，建立空间直角坐标系.                              则 
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       设
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与
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       则
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[image: image130.wmf]\

 
[image: image131.wmf]B
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与
[image: image132.wmf]C
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的夹角大小为
[image: image133.wmf]25
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       即异面直线
[image: image134.wmf]B

A

1

与
[image: image135.wmf]C
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1

所成角的大小为
[image: image136.wmf]25
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18、方法一：

（I）因为
[image: image137.wmf]N

是
[image: image138.wmf]PB

的中点，
[image: image139.wmf]PAPB

=

，

所以
[image: image140.wmf]ANPB

^

.

因为
[image: image141.wmf]AD

^

平面
[image: image142.wmf]PAB

，所以


[image: image143.wmf]ADPB

^

，

从而
[image: image144.wmf]PB

^

平面
[image: image145.wmf]ADMN

.

因为
[image: image146.wmf]DM

Ì

平面
[image: image147.wmf]ADMN

，

所以
[image: image148.wmf]PBDM

^

.

（II）取
[image: image149.wmf]AD

的中点
[image: image150.wmf]G

，连结
[image: image151.wmf]BG

、
[image: image152.wmf]NG

，

则
[image: image153.wmf]//

BGCD

，

所以
[image: image154.wmf]BG

与平面
[image: image155.wmf]ADMN

所成的角和
[image: image156.wmf]CD

与平面
[image: image157.wmf]ADMN

所成的角相等.

因为
[image: image158.wmf]PB

^

平面
[image: image159.wmf]ADMN

，

所以
[image: image160.wmf]BGN

Ð

是
[image: image161.wmf]BG

与平面
[image: image162.wmf]ADMN

所成的角.

在
[image: image163.wmf]RtBGN

D

中，
[image: image164.wmf]10
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故
[image: image165.wmf]CD

与平面
[image: image166.wmf]ADMN

所成的角是
[image: image167.wmf]10

arcsin

5

.

方法二：如图，以
[image: image168.wmf]A

为坐标原点建立空间直角坐标系
[image: image169.wmf]Axyz

-

，设
[image: image170.wmf]1
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，则


[image: image171.wmf]1
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（I）  因为
[image: image172.wmf]3
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image173.wmf]0

=

，

所以
[image: image174.wmf].
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（II）  因为
[image: image175.wmf](2,0,2)(0,2,0)
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image176.wmf]0

=

，

所以
[image: image177.wmf]PBAD
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，又因为
[image: image178.wmf]PBDM
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所以
[image: image179.wmf]PB
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平面
[image: image180.wmf].
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因此
[image: image181.wmf],
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的余角即是
[image: image182.wmf]CD

与平面
[image: image183.wmf]ADMN

所成的角.

因为
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image185.wmf]10

5

=

，

所以
[image: image186.wmf]CD

与平面
[image: image187.wmf]ADMN

所成的角为
[image: image188.wmf]10

arcsin

5

.

[image: image335.png]


19、方法一：


（I）证明：连结OC
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在
[image: image191.wmf]AOC

D

中，由已知可得
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而
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[image: image198.wmf]AO
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平面
[image: image199.wmf]BCD



（II）
设点E到平面ACD的距离为
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在
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而
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[image: image207.wmf]\

点E到平面ACD的距离为
[image: image208.wmf]21
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方法二：
（I）同方法一。

[image: image337.jpg]C1





（II）解：以O为原点，如图建立空间直角坐标系，则
[image: image209.wmf](1,0,0),(1,0,0),
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设平面ACD的法向量为
[image: image210.wmf](,,),
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令
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得
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是平面ACD的一个法向量。


又
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[image: image216.wmf]\

点E到平面ACD的距离
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20、解法一：

（Ⅰ）设O为AC中点，连接EO，BO，则EOEQ \o(\s\up(∥),\s\do3(＝))

EQ \f(1,2)C1C，又C1CEQ \o(\s\up(∥),\s\do3(＝))B1B，所以EOEQ \o(\s\up(∥),\s\do3(＝))DB，EOBD为平行四边形，ED∥OB．     ∵AB＝BC，∴BO⊥AC，

又平面ABC⊥平面ACC1A1，BO(面ABC，故BO⊥平面ACC1A1，

∴ED⊥平面ACC1A1，BD⊥AC1，ED⊥CC1，

∴ED⊥BB1，ED为异面直线AC1与BB1的公垂线．……6分

（Ⅱ）连接A1E，由AA1＝AC＝EQ \r(,2)AB可知，A1ACC1为正方形，

∴A1E⊥AC1，又由ED⊥平面ACC1A1和ED(平面ADC1知平面

ADC1⊥平面A1ACC1，∴A1E⊥平面ADC1．作EF⊥AD，垂足为F，连接A1F，则A1F⊥AD，∠A1FE为二面角A1－AD－C1的平面角．

不妨设AA1＝2，则AC＝2，AB＝EQ \r(,2)ED＝OB＝1，EF＝EQ \f(AE×ED,AD)＝EQ \f(\r(,2),\r(,3))，

tan∠A1FE＝EQ \r(,3)，∴∠A1FE＝60°．

所以二面角A1－AD－C1为60°．         

解法二：

（Ⅰ）如图，建立直角坐标系O－xyz，其中原点O为AC的中点．

设A(a，0，0)，B(0，b，0)，B1(0，b，2c)．

则C(－a，0，0)，C1(－a，0，2c)，E(0，0，c)，D(0，b，c)．  [image: image338.png]


EQ \O(ED,\S\UP8(→))＝（0，b，0），EQ \O(BB\S\do(1),\S\UP8(→))＝(0，0，2c)．

EQ \O(ED,\S\UP8(→))·EQ \O(BB\S\do(1),\S\UP8(→))＝0，∴ED⊥BB1．

又EQ \O(AC\S\do(1),\S\UP8(→))＝(－2a，0，2c)，

EQ \O(ED,\S\UP8(→))·EQ \O(AC\S\do(1),\S\UP8(→))＝0，∴ED⊥AC1，    

所以ED是异面直线BB1与AC1的公垂线．

Ⅱ）不妨设A(1，0，0)，则B(0，1，0)，C(－1，0，0)，A1(1，0，2)，EQ \O(BC,\S\UP8(→))＝(－1，－1，0)，EQ \O(AB,\S\UP8(→))＝(－1，1，0)，EQ \O(AA\S\do(1),\S\UP8(→))＝(0，0，2)，EQ \O(BC,\S\UP8(→))·EQ \O(AB,\S\UP8(→))＝0，EQ \O(BC,\S\UP8(→))·EQ \O(AA\S\do(1),\S\UP8(→))＝0，即BC⊥AB，BC⊥AA1，又AB∩AA1＝A，  C⊥平面A1AD．

又　　E(0，0，1)，D(0，1，1)，C(－1，0，1)，

EQ \O(EC,\S\UP8(→))＝(－1，0，－1)，EQ \O(AE,\S\UP8(→))＝(－1，0，1)，EQ \O(ED,\S\UP8(→))＝(0，1，0)，EQ \O(EC,\S\UP8(→))·EQ \O(AE,\S\UP8(→))＝0，EQ \O(EC,\S\UP8(→))·EQ \O(ED,\S\UP8(→))＝0，即EC⊥AE，EC⊥ED，又AE∩ED＝E，∴　　EC⊥面C1AD．　

cos＜EQ \O(EC,\S\UP8(→))，EQ \O(BC,\S\UP8(→))＞＝ \O(EC,\S\UP8(→))EQ \f(·EQ \O(BC,\S\UP8(→)),|EQ \O(EC,\S\UP8(→))|·|EQ \O(BC,\S\UP8(→))|)
＝EQ \f(1,2)，即得EQ \O(EC,\S\UP8(→))和EQ \O(BC,\S\UP8(→))的夹角为60°．

所以二面角A1－AD－C1为60°．        

21、（1）由题意，
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（2）由（1）知，
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22. 解法一：

（Ⅰ）证：由已知DF∥AB且
[image: image248.wmf]Ð

DAD为直角，故ABFD是矩形，从而CD
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BF.

又PA
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底面ABCD,CD
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AD，故由三垂线定理知CD
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PD.在△PDC中，E、F分别

PC、CD的中点，故EF∥PD,从而CD
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EF,由此得CD
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面BEF. 　　　第（19）图１

（Ⅱ）连结AC交BF于G.易知G为AC的中点.连接EG,则在△PAC中易知EC∥PA.又因

PA
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底面ABCD,故BC
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底面ABCD.在底面ABCD中，过C作GH
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BD,垂足为H,连接EH.由三垂线定理知EH
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BD.从而
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EHG为二面角E-BD-C的平面角.
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设AB=a,则在△PAC中，有BG=
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1

PA=
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ka.

以下计算GH，考察底面的平面图（如答(19)图２）.连结GD.

因S△CBD=
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BD·GH=
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故GH=
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在△ABD中，因为AB＝a,AD=2A,得BD=
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a　　　　　　　　　　第（19）图２

而GB=
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因此tanEHG=
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由k＞0知
[image: image273.wmf]EHG

Ð

是锐角，故要使
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解之得，k的取值范围为k＞
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解法二：

（Ⅰ）如图，以A为原点，AB所在直线为x轴，AD所在直线为y轴，AP所在直线为：轴建立空间直角坐标系，设AB=a,则易知点A,B,C,D,F的坐标分别为

[image: image341.jpg]C




A(0,0,0),B(a,0,0),C(2a,2a,0),D(0,2a,0),

F(a,2a,0).

从而
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设PA=b,则P(0,0,b),而E为PC中点.故         第（19）３

E
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由此得CD
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面BEF.

（Ⅱ）设E在xOy平面上的投影为G，过G作GH
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BD垂足为H,由三垂线定理知EH
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BD.

从而
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EHG为二面角E-BD-C的平面角.

由PA＝k·AB得P(0,0,ka),E
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设H(x,y,0)，则
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由①②解得x=
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由k＞0知，EHC是锐角，由
[image: image318.wmf]Ð

EHC＞
[image: image319.wmf],

30

°

得tanEHG＞tan
[image: image320.wmf],

30

°

即


[image: image321.wmf]k

2

5

＞
[image: image322.wmf].

3

3

故k的取值范围为k＞
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